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Alle Rechnungen sind anzugeben — Zahlenwerte ohne Rechnung und Begriindung werden
nicht gewertet! Jede Frage erhalt als Hochstzahl 10 Punkte, bestanden ab 50 Punkten.
Verwenden Sie ein dokumentenechtes Schreibgerat! (z.B. Kugelschreiber; kein Bleistift).
Dauer der Klausur: 2% Stunden.

Die Klausur besteht aus zehn Fragen. Stellen Sie vor Beginn der Klausur sicher, dass Sie eine
vollstandige Klausur mit allen Fragen vor sich haben.
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1. a)
b)
c)
d)

Wie viel Protonen, Neutronen und Elektronen besitzt ein zg Se-Atom? (1

Nennen Sie die vier Quantenzahlen, die den Energiezustand eines Elektrons in einem
Atom charakterisieren. Geben Sie jeweils deren mogliche Werte an. (4]

7eichnen Sie fiir das Selenatom (Se) schematisch die energetische Abfolge der
Atomorbitale und verteilen Sie die Elektronen unter Beriicksichtigung der
Hund'schen Regel und des Pauli-Prinzips. @ Erlautern Sie kurz die beiden Begriffe. @

. : . 79 :
Im Selen gibt es auch stabile ZiSe- sowie 34Se—Atome Wie nennt man solche

verschiedene Atome eines Elements? (1]
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2. a) Definieren Sie die Begriffe mol und molare Masse. (2]
b) Berechnen Sie die C-, H-und N-Massenanteile (Gewichtsprozent) und die Molmasse
der Verbindung [Cr3(0)(02CCHz)s(CsHsN)s]Cl (2}
¢) Wie viel g K,CrO4 braucht man, 250 ml einer 0,1 mol/l wissrige Losung von K,CrO,4
herzustellen? e
d) Wie viel g KOH braucht man, um 200 ml einer 3 mol/l wissrigen Losung von H;SOq
vollstindig zu neutralisieren? (2}
e) Laut Analyse betrdgt die Konzentration einer wassrigen Lésung von CrClz 0,143 mol/I.
Wie viel mg Cr und wie viel mg Cl enthalt 100 ml dieser Lésung? (2}

(M(H) = 1 g/mol; M(C) = 16 g/mol; M(N) = 16 g/mol; M(0) = 16 g/mol; M(Cl) = 35,5
g/mol; M(Cr) = 52 g/mol; M(K) =39 g/mol) -
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B Geben Sie die Redox-Teilgleichungen zu den folgenden Redoxreaktionen an, und
bestimmen Sie so die stéchiometrischen Koeffizienten der Gesamtgleichungen.
a) [1CL + [ — [1a+ [1h (2
b) []Fe + [INOsy + [JH" — [1Fe®™ + [INO + []HO (4]

c)

[ IMnOs +[ 1T +[ JOH — [ 1MnOs +[ 1104 + [ ]H,0 (4]
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4. Aluminium lasst sich in der Technik aus Bauxit (Al(OH)s) darstellen, welcher durch
Eisenhydroxid (Fe(OH)3) verunreinigt ist.

Welche sind die vier wesentlichen Schritte der Herstellung von Aluminium aus diesem Roh-
stoff? Formulieren Sie die Gleichungen der dabei ablaufenden chemischen Reaktionen.
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Molekile bzw.
(je @)

5 Zeichnen Sie die Lewisformel und geben Sie den raumlichen Aufbau der
lonen COz, N20, 505, O3, (NO2)".
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b)

d)

e)

Wie lautet das Prinzip von Le Chatelier (Prinzip des kleinsten Zwangs)? (1)

Geben Sie die Gleichung an, die den Zusammenhang zwischen Reaktionsenthalpie
AH, Reaktionsentropie AS und freier Reaktionsenthalpie AG beschreibt 1)

aus
Geben Sie die Reaktionsgleichung zur Herstellung von Ammoniak (NH3) wms Stickstoff
und Wasserstoff an. 0

In welche Richtung verschiebt sich dieses Gleichgewicht, wenn man (i) die
Temperatur erhéht, (ii) den Druck erhdht? (AgH =-46 ki/mol). 0,0

Wie wird Ammoniak industriell aus N3 und H, hergestellt? (Verfahrensname,
Bedingungen und Katalysator) ©
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7. a) Zeichen Sie das Lewisformel des O,-Molekiils (1]

b) Zeichen Sie das MO-Schema des O,-Molekiils. (5]

¢) Erkldren Sie anhand des MO-Schemas die Bindungsordnung des Sauerstoffmolekdils.
(2]

d) Welche wichtige Eigenschaft des O,-Molekiils kann man vom MO-5chema, aber nicht
von der Lewis-Formel, erkldren? (2]
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8. a) Was sind Valenzelektronen? (1)
b) Aus welcher Regel folgt, dass Elemente der Gruppe 16 (O, S, usw) zweifach negativ
geladene Anionen bilden? (1)
c) Was sind Oxidation und Reduktion? (2)

d) Welche Oxidationszahlen haben die H- bzw. die O-Atome im H,0>-Molekdil? (2]
e) Warum kann H,0, sowohl als Reduktions- als auch als Oxidationsmittel wirken? @

f) Formulieren Sie die Gleichung der Reaktion zwischen H,0, und Chlorid in saurer
Losung. 2]
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9. a) Definieren Sie den pH-Wert, sowie pKs einer Saure HA? (2}

b) Berechnen Sie die pH-Werte 0,2 mol/l wélriger Losungen von jeweils Salpetersaure
(HNOs) und Essigsaure (CH3COzH). 0,06

c) Geben Sie die Henderson-Hasselbalch-Gleichung an. (1]
ure

d) Welchen pH-Wert hat eine wissrige Lésung, in der die Konzentration von Essigsa
0,1 mol/l betrdgt und die von Natriumacetat (CHsCO,Na) 0,3 mol/l betragt? ©

(1]

e) Wie nennt man eine solche Losung?

pKs(HNO3) = ca. -1,6;  pKs(CH3COOH) = 4,77
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10. a) Beschreiben Sie kurz die Gitterstruktur von jeweils NaCl und CsCl (Skizzieren Sie die
Elementarzelle, und geben Sie die Koordinationszahlen fir Kationen und Anionen). @
b) Zeichnen Sie das Born-Haber-Zyklus, und so berechnen Sie Gitterenergie (Ug) flr
KBr. ®
AHcus(K) = 90 ki/mol, 15(K) = 420 ki/mol, AHgiss(Bra) = 224 ki/mol, EA(Br) = 342 kJ/mol,
AH°{(KBr) = -436 kJ/mol (Hinweis: EA > 0 bedeutet dass die Annahme des Elektrons
exotherm ist, d.h. AHga = -342 ki/mol!)




